

編輯室報告

2019年1月8日，管中閔校長正式上任，於就任演說以「一生懸命」力陳將全力以赴，回報臺大，並重申「臺大2028，邁向創校百年」藍圖，朝國際化與大學轉型發展。請看本期「校長開講」專欄。

自然界常提供人們許多發明的靈感，近數十年光學研究受到生物結構啟發而有仿生光學，所謂「軟光學」，對成醫療保健，生物工程，傳感和通信等科技發展將產生重大影響。什麼是應用人工肌肉開發的微型化相機？請看蘇國棟教授的研究分享。

資本主義發展迄今所帶來的貧富差距已成為21世紀人類社會重大問題，其所導致低經濟階級流動性，擴大經濟階級差距及溝通障礙，乃至加遽社會不公義的負面認知，對社會政策乃至企業管理都是挑戰，請看楊俊明教授的分析。

科舉制度雖然公正卻並不公平，李弘祺教授直指中國社會不重視法治，不以改良社會制度或政策為解決社會問題根本，缺乏社會公義，不平則鳴其來有自。

荊棘冠冕是母親的手輕撫孩子頭上這根刺。畫家魯本斯的祭壇畫，一幅幅耶穌受難像，充滿故事性和戲劇張力，讓人看見真情真理，是藝術的事，是信仰的表彰，是生命的流動。

去年，本刊出版《臺大家族椰林》和《臺大文學椰林》二書，為母校創校90週年誌慶，今年，臺大地理系也在姜蘭弘教授的主持策畫下出版系友的故事。姜教授記述這本書成書的來由和誕生的過程，讓人看見大學之路是那麼寬廣。

拜金融風暴之賜，黑天鵝和灰犀牛躍上媒體版面，除了傳統的熊市、牛市，還有鮀魚效應、羊群效應和蝴蝶效應，且看楊雅惠笑談經濟舞台動物秀。

現代人長壽，如何保持健康以維持生活品質就顯得很重要。本期起邀請臺大物治系老師教大家一起健康到老。什麼是生理狀態的老？如何積極預防及改善？且看陳昭瑩治療師帶大家做阻力運動。

本期張天鈞教授的藝術與醫學專欄談一位飽受病痛折磨的女畫家卡蘿，明亮的熱帶色彩，充滿超現實主義。王基倫教授帶讀者一遊荷蘭皇家花園，有小凡爾賽宮美譽。



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字 第 5918 號
雜 誌

本校募款專戶帳號

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
※ 汇 款 戶名：國立臺灣大學 427 專戶 帳號：0015951000058
銀行：玉山銀行營業部（代號：808）
※ 支 票 1. 拾 頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 -National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-569-3701
※ 信 用 卡 請洽 (02)3366-9799 林姿儀小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理
處專責為您服務。



9 771817149008

地址變更時，請來電，傳真或 email 通知。謝謝！無法投遞時退回。